

文明:周口人餐桌上的“招牌菜”

□见习记者 邱一帆 文/图

本报讯 “在外就餐时,您是否适量点餐?”“您是否把吃不完的饭菜打包带走,做到文明就餐?”“您是否可以做到‘光盘行动’?”11月2日,记者随机走访多位市民,大多得到肯定的答复。随着文明城市创建的步伐进一步深入,文明已经成为周口人餐桌上的“招牌菜”。

“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”在中心城区某单位食堂,职工小李正熟练地

将未吃完的饭菜打包,“一碗米饭虽不值钱,但是热一热晚上能接着吃,我不觉得打包饭菜丢人,浪费粮食才可耻。”小李说。

在周口大道与庆丰路交叉口的王留长小笼包店,墙上张贴着提倡使用公筷的宣传标语,前来就餐的顾客自觉排队,服务员主动建议顾客适度点餐。“多年来,我们一直建议顾客适量点餐,杜绝浪费。现在人们的打包意识也增强了,吃不完的菜会主动要求打包带走。”王留长小笼包店负责人说。②5



践行“光盘行动”

文明礼仪常识

2.服饰仪表:穿着的基本要求是:合体;适时;整洁;大方;讲究场合。

3.尊师礼仪:学生在校园内进出或上下楼梯与老师相遇时,应主动向老师行礼问好。学生进老师的办公室时,应先敲门,经老师允许后方可进入。在老师的工作、生活场所,不能随便翻动老师的物品。学生对老师的相貌和衣着不应指指点点,评头论足,要尊重老师的习惯和人格。

4.同学间礼仪:同学之间的深厚友谊是生活中的一种团结友爱的力量。注意同学之间的礼仪礼貌,是你获得良好同学关系的基本要求。同学间可彼此直呼其名,但不能用“喂”“哎”等不礼貌用语称呼同学。在有求于同学时,须用“请”“谢谢”“麻烦你”等礼貌用语。借用学习和生活用品时,应先征得同意后再拿,用后应及时归还,并要致谢。对于同学遭遇的不幸,偶尔的失败,学习上暂时的落后等,不应嘲笑、冷笑、歧视,而应该给予热情的帮助。对同学的相貌、体态、衣着不能评头论足,也不能给同学起带侮辱性的绰号,绝对不能嘲笑同学的生理缺陷。在这些事关自尊的问题上一定要细心加尊重,同学忌讳的话题不要去谈,不要随便议论同学的不是。

5.集会礼仪:集会在学校是经常举行的活动。一般在操场或礼堂举行,由于参加者人数众多,又是正规场合,因此要格外注意集会中的礼仪。升国旗仪式:国旗是一个国家的象征,升降国旗是对青少年爱国主义教育的一种方式。无论中小学还是大学,都要定期举行升国旗的仪式。升旗时,全体学生应列队整齐排列,面向国旗,肃立致敬。当升国旗、奏国歌时,要立正,脱帽,行注目礼,直至升旗完毕。升旗是一种严肃、庄重的活动,一定要保持安静,切忌自由活动,嘻嘻哈哈或东张西望。神态

要庄严,当五星红旗冉冉升起时,所有在场的人都应抬头注视。

6.校内公共场所礼仪:应该自觉保持校园整洁,不在教室、楼道、操场乱扔纸屑、果皮、不随地吐痰、不乱倒垃圾。不在黑板、墙壁和课桌椅上乱涂、乱画、乱抹、乱刻,爱护学校公共财物、花草树木,节约用水用电。自觉将自行车存放在指定的车棚或地点,不乱停乱放,不在校内堵车。在食堂用餐时要排队礼让,不乱拥挤,要爱惜粮食,不乱倒剩菜剩饭。

(二)教师礼仪

教师是学校工作的主体,不仅是科学文化知识的传播者,而且是学生思想道德的教育者。老师在传播知识的同时,以自己的言行举止、礼仪礼貌对学生进行着潜移默化的影响,从而对学生的言行举止发生作用。因此,老师要十分注意自己给学生留下的印象,要使自己从各方面成为一个优秀的、学生能够仿效的榜样。

1.教师的行为举止:一个人气质、自信、涵养往往从他的姿态中就能表现出来。作为塑造人类灵魂工程师的老师,更要注意自己在各种场合的行为举止,做到大方、得体、自然、不虚假。

(1)目光:在讲台上讲课时,教师的目光要柔和、亲切、有神,给人以平和、易接近、有主见之感。当讲话出现失误被学生打断,或学生中出现突发情况打断你的讲课时,不能投以鄙夷或不屑的目光,这样做有损于你在学生心目中的形象。

(2)站姿:老师站着讲课,既是对学生的重视,更有利于用身体语言强化教学效果。站着讲课时,应站稳站直,胸膛自然挺起,不要耸肩,或过于昂着头。需要在讲台上走动时,步幅不宜过大过急。

(据中国精神文明网)
(未完待续)

志愿服务我参与 助力“创文”添光彩

□记者 李硕

本报讯 为推动周口“创文”工作开展,营造浓厚志愿服务氛围,近日,周口市青年志愿者协会星光志愿者服务队组织志愿服务小分队到中心城区进行“创文”志愿服务。

星光志愿者服务队志愿者针对市区街道人流量大、车辆摆放不整齐、环卫工人工作压力较大、沿街小广告清

理难等问题,开展志愿服务,增强服务的“点对点”,制订轮流值日“一路一策”。志愿者报名参加清扫人行道、规范电动车摆放、清洁站牌示牌等志愿服务活动。志愿者以实际行动投身到“创文”活动中,“星星之光”闪耀在繁华街道,使中心城区环境越来越靓、交通秩序得到明显改善,营造出创建文明城市志愿先行、全员参与的良好氛围。②15



公益广告扮靓街头

公益广告是一盏灯,也是一座城市的名片。在我市中心城区,无论是公共场所,还是街头巷尾,各种关于文明的公益广告随处可见,犹如一道道靓丽风景。

记者 孙靖 摄